
 

 

 

   
 
 
 
Aportacions de la Confederació de Cooperatives de Catalunya a la 
Consulta pública prèvia sobre el projecte de llei d'economia social i 
solidària 

 Considereu que la definició d’un marc normatiu de l’economia social i solidària pot ser un 
instrument adient per promoure aquest tipus d’economia? 

Les cooperatives, com a forma societària integrant de l’economia social, som un model heterogeni 
que compartim amb l’Economia Social i Solidària el fet de ser un moviment divers que alhora 
comparteix una sèrie de principis i valors. 

Fins ara, l’Economia Social i Solidària no tenim un marc normatiu que ens reconegui ni que ens 
defineixi. Considerem important disposar d’un marc normatiu específic que ajudi al 
desenvolupament de l’economia social i solidària, per la concurrència estratègica dels diversos actors 
que la conformen i per l’impuls de polítiques que la reconeixen com un actor socioeconòmic de valor. 
Aquesta necessitat s’ha vist accentuada en els darrers mesos com a conseqüència de la crisi 
socioeconòmica derivada de la Covid-19. Cal una legislació que protegeixi i impulsi un nou model 
econòmic basat en una economia plural i transformadora que satisfaci equitativament les necessitats 
econòmiques, socials i culturals del conjunt del país. 

La Llei d’economia social i solidària, a més d’establir els elements que ens caracteritzen i defineixen, 
ha d’ajudar a fer més visible qui som i què representem, en termes d’ocupació i de qualitat, i també 
en termes socials i econòmics. A més, ha de servri per posar en valors aspectes més qualitatius, com 
els models de gestió que impulsem, que esdevenen un element d’educació en la participació, 
generen una influència positiva en la societat i contribueixen a desenvolupar una qualitat 
democràtica més bona. 

 

 Considereu que més enllà de les formes jurídiques de la societats, per tal de poder gaudir dels 
beneficis, ajuts i promoció, cal que acreditin de forma objectiva que en la seva organització, 
funcionament i objectius compleixen els valors, principis i requisits que han de caracteritzar a una 
entitat de l’economia social i solidària? 

Considerem que, més enllà de les formules jurídiques, les entitats de l’ESS ens caracteritzem per estar 
alineades amb uns principis i valors comuns. La consideració com a ESS hauria de respondre a un 
comportament alineat amb els principis i valors que defineixen a l’ESS. 

La futura Llei d’ESS ha de delimitar el concepte d’economia social i solidària i ha de definir què s’entén 
com a ESS i diferenciar-ho de manera clara d’allò que no se’n pot considerar. 

 

 Tenir un registre on poder consultar quines són les entitats catalanes que han acreditat que actuen 
d’acord amb els principis, valors i trets definidors de l’economia social i solidària considereu que 
pot ser d’un instrument útil per la societat en general, i pels consumidors i usuaris en particular? 

Les entitats que vulguin ser reconegudes com a ESS hauran d’estar alineades amb els principis i els 
valors que preveu la definició i s’hauran d’incorporar en un registre. Aquest procés pot ser automàtic 
entre els registres existents, per vetllar per la simplificació administrativa i evitar sobrecàrregues 
burocràtiques. 



 

 

 

   
 
 
 

Aquest registre ha de ser públic, ja que això ajudarà a posar en valor el paper de les entitats de l’ESS 
i facilitarà el reconeixement per part de la ciutadania, així com un consum més responsable, crític i 
transformador. També permetrà disposar de dades per a explotacions estadístiques d’interès 
socioeconòmic. 

 

 Considereu que seria bo que es preveiessin mesures de foment i promoció d’aquestes entitats per 
part de les administracions catalanes? 

La futura Llei ha de servir per posar en valor l’economia social i solidària, i destacar-ne el compromís 
transformador i l’impacte positiu de les seves activitats, així com facilitar-ne el coneixement i 
reconeixement de la ciutadania. 

En aquest sentit, caldrà treballar per establir una estratègia de transversalització de les polítiques 
públiques favorables a l’ESS, amb la voluntat que altres organismes públics puguin impulsar 
programes que permetin resoldre les necessitats socioeconòmiques del país, mitjançant l’impuls de 
la diversitat, la justícia social i la igualtat d’oportunitats. Ens ha de permetre avançar en la 
contractació pública responsable. 

A més, la nova normativa ha de ser un element facilitador per augmentar l’activitat econòmica, 
l’impacte en l’ocupació i en la producció i comercialització de béns i serveis, així com la confluència 
de tots aquests aspectes en relació amb els col·lectius més vulnerables.  

De manera paral·lela, la Llei d’economia social i solidària pot contribuir a augmentar les dotacions 
pressupostàries per donar suport a l’ocupació i l’emprenedoria col·lectiva, a potenciar els 
instruments financers per promoure el canvi de model econòmic i a difondre el model de l’economia 
social i solidària. 

 

 Considereu que fora bo que es donés veu i participació a l’economia social i solidària en la definició 
de les polítiques públiques? 

La Llei ha d’ajudar a aconseguir nivells més alts de participació institucional i ha de permetre millorar 
el posicionament de l’economia social i solidària en la definició de polítiques públiques. 

Un dels objectius de la Llei hauria de ser el reconeixement de les organitzacions representatives de 
l’ESS com a interlocutores amb les administracions, així com fomentar-ho en els diferents nivells de 
l’Administració pública. 

 

 Hi ha aspectes que no s’han tingut en compte i que creieu que haurien de ser valorats per 
l’Administració de la Generalitat? Quins? 

Volem destacar que des de l’AESCAT, com a membres socis i fundadors, es va realitzar un procés 
participatiu que va portar a elaborar un document consensuat per les cinc organitzacions que en 
formen part. Cal reivindicar-lo: per primer cop a Catalunya, s’han consensuat unes bases que acorden 
què és i què defineix l’economia social i solidària. Malgrat la complexitat del repte que afrontàvem, 
hem aconseguit crear un document històric que consensua una visió de l’ESS àmplia i oberta, 
perquè suma i recull les sensibilitats de les diferents famílies que la integren i posa la mirada en els 
valors i principis que compartim i que formen part de la nostra manera d’entendre l’economia. 



 

 

 

   
 
 
 

Considerem que és una oportunitat en majúscules que no podem deixar escapar per reconèixer 
totes les organitzacions que, des d’un vessant o un altre, som part de l’economia social i solidària 
d’aquest país i defensem un model econòmic més just i transformador, centrat en les persones. 

 

28 de setembre de 2021 



Consulta pública prèvia sobre el projecte de llei d'economia social i solidària 

Les aportacions es poden fer a través del portal Participa: 

https://participa.gencat.cat/processes/llei-economia-social?locale=ca 

Data límit: 8 d’octubre de 2021 

Propostes per orientar les aportacions de les organitzacions de l’AESCAT: 

 Considereu que la definició d’un marc normatiu de l’economia social i solidària pot ser un 

instrument adient per promoure aquest tipus d’economia? 

L’Economia Social i Solidària som un moviment divers que compartim una sèrie de principis i valors. 

Fins ara no tenim un marc normatiu que ens reconegui ni que ens defineixi. Considerem important 

disposar d’un marc normatiu específic que ajudi al desenvolupament de l’economia social i solidària, 
per la concurrència estratègica dels diversos actors que la conformen i per l’impuls de polítiques que 
la reconeixen com un actor socioeconòmic de valor. Aquesta necessitat s’ha vist accentuada en els 
darrers mesos com a conseqüència de la crisi socioeconòmica derivada de la Covid-19. Cal una 

legislació que protegeixi i impulsi un nou model econòmic basat en una economia plural i 

transformadora que satisfaci equitativament les necessitats econòmiques, socials i culturals del 

conjunt del país. 

La Llei d’economia social i solidària, a més d’establir els elements que ens caracteritzen i defineixen, 
ha d’ajudar a fer més visible qui som i què representem, en termes d’ocupació i de qualitat, i també 
en termes socials i econòmics. A més, ha de servir per posar en valors aspectes més qualitatius, com 

els models de gestió que impulsem, que esdevenen un element d’educació en la participació, 
generen una influència positiva en la societat, contribueixen a desenvolupar una qualitat 

democràtica més bona. 

 

 Considereu que més enllà de les formes jurídiques de la societats, per tal de poder gaudir dels 

beneficis, ajuts i promoció, cal que acreditin de forma objectiva que en la seva organització, 

funcionament i objectius compleixen els valors, principis i requisits que han de caracteritzar a una 

entitat de l’economia social i solidària? 

Considerem que, més enllà de les formules jurídiques, les entitats de l’ESS ens caracteritzem per estar 
alineades amb uns principis i valors comuns. La consideració com a ESS hauria de respondre a un 

comportament alineat amb els principis i valors que defineixen a l’ESS. 

La futura Llei d’ESS ha de delimitar el concepte d’economia social i solidària i ha de definir què s’entén 
com a ESS i diferenciar-ho de manera clara d’allò que no se’n pot considerar. 

 

 Tenir un registre on poder consultar quines són les entitats catalanes que han acreditat que actuen 

d’acord amb els principis, valors i trets definidors de l’economia social i solidària considereu que 
pot ser d’un instrument útil per la societat en general, i pels consumidors i usuaris en particular? 

Les entitats que vulguin ser reconegudes com a ESS hauran d’estar alineades amb els principis i els 
valors que preveu la definició i s’hauran d’incorporar en un registre. Aquest procés ha d’estar 
automatitzat i coordinat amb els registres existents, per vetllar per la simplificació administrativa i 

evitar sobrecàrregues burocràtiques. 

Aquest registre ha de ser públic, ja que això ajudarà a posar en valor el paper de les entitats de l’ESS 
i facilitarà el reconeixement per part de la ciutadania, així com un consum més responsable, crític i 

https://participa.gencat.cat/processes/llei-economia-social?locale=ca


transformador. També permetrà disposar de dades per a explotacions estadístiques d’interès 
socioeconòmic. 

 

 Considereu que seria bo que es preveiessin mesures de foment i promoció d’aquestes entitats per 
part de les administracions catalanes? 

La futura Llei ha de servir per posar en valor l’economia social i solidària, i destacar-ne el compromís 

transformador i l’impacte positiu de les seves activitats, així com facilitar-ne el coneixement i 

reconeixement de la ciutadania. 

En aquest sentit, caldrà treballar per establir una estratègia de transversalització de les polítiques 

públiques favorables a l’ESS, amb la voluntat que altres organismes públics puguin impulsar 
programes que permetin resoldre les necessitats socioeconòmiques del país, mitjançant l’impuls de 
la diversitat, la justícia social i la igualtat d’oportunitats. Ens ha de permetre avançar en la 

contractació pública responsable. 

A més, la nova normativa ha de ser un element facilitador per augmentar l’activitat econòmica, 
l’impacte en l’ocupació i en la producció i comercialització de béns i serveis, així com la confluència 
de tots aquests aspectes en relació amb els col·lectius més vulnerables. En aquest sentit, la Llei ha de 

contemplar programes de suport per a totes les fórmules jurídiques que conformen l’ESS.  

De manera paral·lela, la Llei d’economia social i solidària pot contribuir a augmentar les dotacions 
pressupostàries per donar suport a l’ocupació i l’emprenedoria col·lectiva, a potenciar els 
instruments financers per promoure el canvi de model econòmic i a difondre el model de l’economia 
social i solidària. 

 

 Considereu que fora bo que es donés veu i participació a l’economia social i solidària en la definició 

de les polítiques públiques? 

La Llei ha d’ajudar a aconseguir nivells més alts de participació institucional i ha de permetre millorar 
el posicionament de l’economia social i solidària en la definició de polítiques públiques. 

Un dels objectius de la Llei hauria de ser el reconeixement de les organitzacions representatives de 

l’ESS com a interlocutores amb les administracions, així com fomentar-ho en els diferents nivells de 

l’Administració pública. 

 

 Hi ha aspectes que no s’han tingut en compte i que creieu que haurien de ser valorats per 

l’Administració de la Generalitat? Quins? 

Volem destacar que des de l’AESCAT es va realitzar un procés participatiu que va portar a elaborar 

un document consensuat per les cinc organitzacions que en formen part. Cal reivindicar-lo: per 

primer cop a Catalunya, s’han consensuat unes bases que acorden què és i què defineix l’economia 
social i solidària. Malgrat la complexitat del repte que afrontàvem, hem aconseguit crear un 

document històric que consensua una visió de l’ESS àmplia i oberta, perquè suma i recull les 

sensibilitats de les diferents famílies que la integren i posa la mirada en els valors i principis que 

compartim i que formen part de la nostra manera d’entendre l’economia. 

Considerem que és una oportunitat en majúscules que no podem deixar escapar per reconèixer 

totes les organitzacions que, des d’un vessant o un altre, som part de l’economia social i solidària 
d’aquest país i defensem un model econòmic més just i transformador, centrat en les persones. 

Considerem que cal vetllar perquè el contingut d’aquesta Llei sigui complementari i coherent amb 

les actuals i futures normes reguladores de les diferents famílies que integren l’Economia Social i 
Solidària i/o altres aspectes relacionats. 



 

Resposta a la consulta pública prèvia sobre el projecte de Llei 

d'Economia Social i Solidària 

 

La Confederació, Patronal del Tercer Sector Social de Catalunya  

[NIF - G61336244] 

 

Considereu que la definició d’un marc normatiu de l’economia social i solidària pot ser 
un instrument adient per promoure aquest tipus d’economia? 

L’Economia Social i Solidària som un moviment divers que compartim una sèrie de 
principis i valors. Fins ara no tenim un marc normatiu que ens reconegui ni que ens 

defineixi. Considerem important disposar d’un marc normatiu específic que ajudi al 
desenvolupament de l’economia social i solidària, per la concurrència estratègica 
dels diversos actors que la conformen i per l’impuls de polítiques que la reconeixen 
com un actor socioeconòmic de valor. Aquesta necessitat s’ha vist accentuada en els 
darrers mesos com a conseqüència de la crisi socioeconòmica derivada de la Covid-

19. Cal una legislació que protegeixi i impulsi un nou model econòmic basat en una 

economia plural i transformadora que satisfaci equitativament les necessitats 

econòmiques, socials i culturals del conjunt del país. 

La Llei d’economia social i solidària, a més d’establir els elements que ens 
caracteritzen i defineixen, ha d’ajudar a fer més visible qui som i què representem, 
en termes d’ocupació i de qualitat, i també en termes socials i econòmics. A més, ha 
de servir per posar en valors aspectes més qualitatius, com els models de gestió que 

impulsem, que esdevenen un element d’educació en la participació, generen una 
influència positiva en la societat, contribueixen a desenvolupar una qualitat 

democràtica més bona. 

Considereu que més enllà de les formes jurídiques de la societats, per tal de poder 

gaudir dels beneficis, ajuts i promoció, cal que acreditin de forma objectiva que en la 

seva organització, funcionament i objectius compleixen els valors, principis i requisits 

que han de caracteritzar a una entitat de l’economia social i solidària? 

Considerem que, més enllà de les formules jurídiques, les entitats de l’ESS ens 
caracteritzem per estar alineades amb uns principis i valors comuns. La consideració 

com a ESS hauria de respondre a un comportament alineat amb els principis i valors 

que defineixen a l’ESS. 

La futura Llei d’ESS ha de delimitar el concepte d’economia social i solidària i ha de 
definir què s’entén com a ESS i diferenciar-ho de manera clara d’allò que no se’n pot 
considerar. 

Tenir un registre on poder consultar quines són les entitats catalanes que han 

acreditat que actuen d’acord amb els principis, valors i trets definidors de l’economia 
social i solidària considereu que pot ser d’un instrument útil per la societat en general, 
i pels consumidors i usuaris en particular? 



 

Les entitats que vulguin ser reconegudes com a ESS hauran d’estar alineades amb 
els principis i els valors que preveu la definició i s’hauran d’incorporar en un registre. 
Aquest procés ha d’estar automatitzat i coordinat amb els registres existents, per 
vetllar per la simplificació administrativa i evitar sobrecàrregues burocràtiques. 

Aquest registre ha de ser públic, ja que això ajudarà a posar en valor el paper de les 

entitats de l’ESS i facilitarà el reconeixement per part de la ciutadania, així com un 
consum més responsable, crític i transformador. També permetrà disposar de dades 

per a explotacions estadístiques d’interès socioeconòmic. 

Considereu que seria bo que es preveiessin mesures de foment i promoció d’aquestes 
entitats per part de les administracions catalanes? 

La futura Llei ha de servir per posar en valor l’economia social i solidària, i destacar-

ne el compromís transformador i l’impacte positiu de les seves activitats, així com 
facilitar-ne el coneixement i reconeixement de la ciutadania. 

En aquest sentit, caldrà treballar per establir una estratègia de transversalització de 

les polítiques públiques favorables a l’ESS, amb la voluntat que altres organismes 
públics puguin impulsar programes que permetin resoldre les necessitats 

socioeconòmiques del país, mitjançant l’impuls de la diversitat, la justícia social i la 
igualtat d’oportunitats. Ens ha de permetre avançar en la contractació pública 
responsable. 

A més, la nova normativa ha de ser un element facilitador per augmentar l’activitat 
econòmica, l’impacte en l’ocupació i en la producció i comercialització de béns i 
serveis, així com la confluència de tots aquests aspectes en relació amb els col·lectius 

més vulnerables. En aquest sentit, la Llei ha de contemplar programes de suport per 

a totes les fórmules jurídiques que conformen l’ESS.  

De manera paral·lela, la Llei d’economia social i solidària pot contribuir a augmentar 
les dotacions pressupostàries per donar suport a l’ocupació i l’emprenedoria 
col·lectiva, a potenciar els instruments financers per promoure el canvi de model 

econòmic i a difondre el model de l’economia social i solidària. 

Considereu que fora bo que es donés veu i participació a l’economia social i solidària 

en la definició de les polítiques públiques? 

La Llei ha d’ajudar a aconseguir nivells més alts de participació institucional i ha de 
permetre millorar el posicionament de l’economia social i solidària en la definició de 
polítiques públiques. 

Un dels objectius de la Llei hauria de ser el reconeixement de les organitzacions 

representatives de l’ESS com a interlocutores amb les administracions, així com 
fomentar-ho en els diferents nivells de l’Administració pública. 

Hi ha aspectes que no s’han tingut en compte i que creieu que haurien de ser valorats 
per l’Administració de la Generalitat? Quins? 

Volem destacar que en el  marc de l’AESCAT, l’Associació Economia Social Catalunya 
de la qual formem part com a Confederació, es va realitzar un procés participatiu 



 

que va portar a elaborar un document consensuat per les cinc organitzacions que en 

formem part. Cal reivindicar-lo: per primer cop a Catalunya, s’han consensuat unes 
bases que acorden què és i què defineix l’economia social i solidària. Malgrat la 

complexitat del repte que afrontàvem, hem aconseguit crear un document històric 

que consensua una visió de l’ESS àmplia i oberta, perquè suma i recull les sensibilitats 
de les diferents famílies que la integren i posa la mirada en els valors i principis que 

compartim i que formen part de la nostra manera d’entendre l’economia. 

Considerem que és una oportunitat en majúscules que no podem deixar escapar per 

reconèixer totes les organitzacions que, des d’un vessant o un altre, som part de 
l’economia social i solidària d’aquest país i defensem un model econòmic més just i 
transformador, centrat en les persones. 

Finalment, considerem que cal vetllar perquè el contingut d’aquesta Llei sigui 
complementari i coherent amb les actuals i futures normes reguladores de les 

diferents famílies que integren l’Economia Social i Solidària i/o altres aspectes 
relacionats. 



 
 
 

Llei d'economia social i solidària 

Consulta pública prèvia sobre el projecte de llei d’economia social i 
solidària 

Propostes i preguntes per a orientar les aportacions 

Considereu que la definició d’un marc normatiu de l’economia social 
i solidària pot ser un instrument adient per promoure aquest tipus 
d’economia? 
L’aprovació d’un marc normatiu de l’economia social i solidària ha de servir 
per reconèixer el valor afegit que aquest tipus d’economia aporta a la 
societat. Alhora, ha de fomentar l’accés al finançament i als mercats de les 
entitats de l’economia social i promoure la seva innovació social, la 
transformació digital i la internacionalització, amb la pretensió d’afavorir el 
progrés econòmic i social per a totes les persones. 

L’existència d’una llei d’economia social i solidària és una clara aposta de país 
que ha de servir també per donar visibilitat a un model econòmic alternatiu 
que és generador d’ocupació estable, de qualitat, sostenible i no 
deslocalitzable, les iniciatives del qual constitueixen un element clau de 
cohesió i transformació social. 

Considereu que més enllà de les formes jurídiques de la societats, per 
tal de poder gaudir dels beneficis, ajuts i promoció, cal que acreditin 
de forma objectiva que en la seva organització, funcionament i 
objectius compleixen els valors, principis i requisits que han de 
caracteritzar a una entitat de l’economia social i solidària? 

En aquest punt és important que la futura Llei defugi de caure en alts nivells 
d’intervencionisme a l’hora d’exigir determinats requisits que afectin al 
funcionament intern de les entitats i que podrien excloure a un grup molt 
important d’entitats que conformen el teixit social del nostre país i que 
històricament han prestat serveis en l’àmbit de les polítiques socials. En 
aquest sentit, tota aquella consideració sobre els principis bàsics que 
qualsevol organització hagi de complir, haurà de partir de la premissa que les 
entitats de l’economia social es regulen per les seves normes substantives 
específiques i singulars, com és el cas, per exemple, de les fundacions. Així, 
hauria de contemplar-se la normativa aplicable a cada forma jurídica, sense 
imposar noves consideracions ni noves regulacions al respecte. 

Defensem una concepció àmplia, oberta i inclusiva de l’economia social i que 
la llei no exclogui determinades formes jurídiques que, tant en la legislació i 
la tradició catalanes i europees, han estat part essencial del desplegament de 
l’Estat del Benestar. Per aquest motiu, qualsevol programa de suport i/o 
promoció de les entitats de l’economia social no hauria de limitar-se només 
a un tipus de forma jurídica. 

Des d’aquest punt de vista, la pertinença a les entitats federatives i 
empresarials de segon nivell que conformen l’economia social i solidària 
hauria de ser condició suficient per a ser considerada entitat de l’economia 
social i solidària. 

Tenir un registre on poder consultar quines són les entitats catalanes 
que han acreditat que actuen d’acord amb els principis, valors i trets 
definidors de l’economia social i solidària considereu que pot ser un 



 
 
 
instrument útil per la societat en general, i pels consumidors i usuaris 
en particular? 

Les entitats que vulguin ser reconegudes com a entitats de l’economia social 
i solidària hauran d’acreditar que estan alineades amb els principis i els valors 
que preveu la definició i es podran d’incorporar en un registre. Les entitats 
de l’economia social i solidària que formin part d’alguna de les organitzacions 
representatives, haurien d’incorporar-se automàticament a aquest registre.  

Aquest registre ha de ser públic, ja que això ajudarà a posar en valor el paper 
de les entitats de l’economia social i solidària i facilitarà el reconeixement per 
part de la ciutadania, així com un consum més responsable, crític i 
transformador. 

Considereu que seria bo que es preveiessin mesures de foment i 
promoció d’aquestes entitats per part de les administracions 
catalanes? 

Qualsevol acció de foment, promoció i visualització de les entitats de 
l’economia social i solidària és benvinguda. Si bé és cert que durant els 
darrers anys s’ha produït un avenç en el coneixement i reconeixement de 
l’economia social i solidària entesa com una pràctica econòmica alternativa, 
cal impulsar mesures que reforcin al sector, l’articulin i el converteixin en un 
model econòmic viable i competitiu. L’impuls d’eines de finançament com 
l’atorgament de subvencions per a la creació i desenvolupament de noves 
entitats i per a l’enfortiment econòmic de les organitzacions que contribueixen 
a l’assoliment dels objectius de l’economia social i solidària són algunes de 
les mesures a tenir en compte, juntament amb la promoció d’accions de 
formació i difusió d’aquestes entitats que han de ser per a totes les fórmules 
jurídiques de l’economia social i solidària. 

Considereu que fora bo que es donés veu i participació a l’economia 
social i solidària en la definició de les polítiques públiques? 

Un dels trets de l’economia social i solidària és el seu valor afegit i és que  
seu paper transformador en diferents àmbits de la societat és inqüestionable. 
A més, la diversitat de les entitats que conformen l’economia social i solidària  
és un element enriquidor que reforça i legitima el seu posicionament com un 
interlocutor plenament vàlid de l’Administració. Es tracta d’un model que 
treballa per i per a les persones i, en aquest sentit, les seves aportacions a 
qualsevol política pública impulsada per l’Administració han de poder ser 
escoltades. D’aquesta forma serà possible aconseguir l’apropament entre 
economia i societat, promovent una millor i més eficient adaptació i resposta 
del sistema econòmic a les necessitats i demandes de la ciutadania. Alhora, 
aquesta participació també ha de permetre potenciar els valors de la 
cooperació i la solidaritat ciutadana i situar a les organitzacions de l’economia 
social i solidària al mateix nivell que la resta d’operadors econòmics. 

Hi ha aspectes que no s’han tingut en compte i que creieu que haurien 
de ser valorats per l’Administració de la Generalitat? Quins? 

La memòria preliminar que acompanya aquesta proposta de llei, exposa al 
punt 3 sobre possibles solucions alternatives normatives i no normatives que: 
“en aquest nou marc jurídic per donar resposta als problemes que es volen 
solucionar i aconseguir els objectius anteriorment citats, els punts que 
s’haurien de tractar serien: [..] prioritzar les entitats que es regeixen amb els 



 
 
 
principis i valors de l’economia social i solidària en la contractació o la 
concertació de serveis, especialment en la gestió dels serveis d’atenció a les 
persones i els relatius a la inserció sociolaboral”. 
Considerem que la futura llei de l’economia social i solidària no ha d’entrar a 
regular l’acció concertada ni a identificar a les entitats que poden vehicular la 
seva relació amb l’Administració a través d’aquest instrument de 
col·laboració. En aquest sentit, el conjunt del Tercer Sector Social ha treballat 
durant els darrers mesos en l’elaboració d’una proposta de llei que permeti 
al sector disposar d’un marc jurídic comú i que serveixi, entre d’altres 
qüestions, per reconèixer la seva identitat pròpia i la importància de la seva 
activitat. Aquesta proposta de text inclou una regulació consensuada de 
l’acció concertada, explicitant que aquest instrument queda reservat amb 
exclusivitat a les entitats del tercer sector, entitats que en el cas de Catalunya 
són, històricament, les gestores dels serveis d’atenció a les persones i que es 
caracteritzen per ser d’iniciativa social i sense afany de lucre. 

 

 

 



 

 
 

 

Consulta pública prèvia sobre el projecte de llei d'economia social i solidària 

Les aportacions es poden fer a través del portal Participa: 

https://participa.gencat.cat/processes/llei-economia-social?locale=ca 

Data límit: 8 d’octubre de 2021 

Propostes per orientar les aportacions de les organitzacions de l’AESCAT: 

• Considereu que la definició d’un marc normatiu de l’economia social i solidària pot ser un 

instrument adient per promoure aquest tipus d’economia? 

L’Economia Social i Solidària som un moviment divers que compartim una sèrie de principis i valors. 

Fins ara no tenim un marc normatiu que ens reconegui ni que ens defineixi. Considerem important 

disposar d’un marc normatiu específic que ajudi al desenvolupament de l’economia social i solidària, 

per la concurrència estratègica dels diversos actors que la conformen i per l’impuls de polítiques que 

la reconeixen com un actor socioeconòmic de valor. Aquesta necessitat s’ha vist accentuada en els 

darrers mesos com a conseqüència de la crisi socioeconòmica derivada de la Covid-19. Cal una 

legislació que protegeixi i impulsi un nou model econòmic basat en una economia plural i 

transformadora que satisfaci equitativament les necessitats econòmiques, socials i culturals del 

conjunt del país. 

La Llei d’economia social i solidària, a més d’establir els elements que ens caracteritzen i defineixen, 

ha d’ajudar a fer més visible qui som i què representem, en termes d’ocupació i de qualitat, i també 

en termes socials i econòmics. A més, ha de servir per posar en valors aspectes més qualitatius, com 

els models de gestió que impulsem, que esdevenen un element d’educació en la participació, 

generen una influència positiva en la societat, contribueixen a desenvolupar una qualitat 

democràtica més bona. 

 

• Considereu que més enllà de les formes jurídiques de la societats, per tal de poder gaudir dels 

beneficis, ajuts i promoció, cal que acreditin de forma objectiva que en la seva organització, 

funcionament i objectius compleixen els valors, principis i requisits que han de caracteritzar a una 

entitat de l’economia social i solidària? 

Considerem que, més enllà de les formules jurídiques, les entitats de l’ESS ens caracteritzem per estar 

alineades amb uns principis i valors comuns. La consideració com a ESS hauria de respondre a un 

comportament alineat amb els principis i valors que defineixen a l’ESS. 

La futura Llei d’ESS ha de delimitar el concepte d’economia social i solidària i ha de definir què s’entén 

com a ESS i diferenciar-ho de manera clara d’allò que no se’n pot considerar. 

 

• Tenir un registre on poder consultar quines són les entitats catalanes que han acreditat que actuen 

d’acord amb els principis, valors i trets definidors de l’economia social i solidària considereu que 

pot ser d’un instrument útil per la societat en general, i pels consumidors i usuaris en particular? 

 



 

 
 

 

 

Les entitats que vulguin ser reconegudes com a ESS hauran d’estar alineades amb els principis i els 

valors que preveu la definició i s’hauran d’incorporar en un registre. Aquest procés ha d’estar 

automatitzat i coordinat amb els registres existents, per vetllar per la simplificació administrativa i 

evitar sobrecàrregues burocràtiques. 

Aquest registre ha de ser públic, ja que això ajudarà a posar en valor el paper de les entitats de l’ESS 

i facilitarà el reconeixement per part de la ciutadania, així com un consum més responsable, crític i 

transformador. També permetrà disposar de dades per a explotacions estadístiques d’interès 

socioeconòmic. 

 

• Considereu que seria bo que es preveiessin mesures de foment i promoció d’aquestes entitats per 

part de les administracions catalanes? 

La futura Llei ha de servir per posar en valor l’economia social i solidària, i destacar-ne el compromís 

transformador i l’impacte positiu de les seves activitats, així com facilitar-ne el coneixement i 

reconeixement de la ciutadania. 

En aquest sentit, caldrà treballar per establir una estratègia de transversalització de les polítiques 

públiques favorables a l’ESS, amb la voluntat que altres organismes públics puguin impulsar 

programes que permetin resoldre les necessitats socioeconòmiques del país, mitjançant l’impuls de 

la diversitat, la justícia social i la igualtat d’oportunitats. Ens ha de permetre avançar en la 

contractació pública responsable. 

A més, la nova normativa ha de ser un element facilitador per augmentar l’activitat econòmica, 

l’impacte en l’ocupació i en la producció i comercialització de béns i serveis, així com la confluència 

de tots aquests aspectes en relació amb els col·lectius més vulnerables. En aquest sentit, la Llei ha de 

contemplar programes de suport per a totes les fórmules jurídiques que conformen l’ESS.  

De manera paral·lela, la Llei d’economia social i solidària pot contribuir a augmentar les dotacions 

pressupostàries per donar suport a l’ocupació i l’emprenedoria col·lectiva, a potenciar els 

instruments financers per promoure el canvi de model econòmic i a difondre el model de l’economia 

social i solidària. 

 

• Considereu que fora bo que es donés veu i participació a l’economia social i solidària en la definició 

de les polítiques públiques? 

La Llei ha d’ajudar a aconseguir nivells més alts de participació institucional i ha de permetre millorar 

el posicionament de l’economia social i solidària en la definició de polítiques públiques. 

Un dels objectius de la Llei hauria de ser el reconeixement de les organitzacions representatives de 

l’ESS com a interlocutores amb les administracions, així com fomentar-ho en els diferents nivells de 

l’Administració pública. 

 

• Hi ha aspectes que no s’han tingut en compte i que creieu que haurien de ser valorats per 

l’Administració de la Generalitat? Quins? 

 



 

 
 

 

 

Volem destacar que des de l’AESCAT, de la qual la Federació de Mutualitats de Catalunya és membre 

fundadora i membre de la Junta Directiva es va realitzar un procés participatiu que va portar a 

elaborar un document consensuat per les cinc organitzacions que en formen part. Cal reivindicar-lo: 

per primer cop a Catalunya, s’han consensuat unes bases que acorden què és i què defineix 

l’economia social i solidària. Malgrat la complexitat del repte que afrontàvem, hem aconseguit crear 

un document històric que consensua una visió de l’ESS àmplia i oberta, perquè suma i recull les 

sensibilitats de les diferents famílies que la integren i posa la mirada en els valors i principis que 

compartim i que formen part de la nostra manera d’entendre l’economia. 

Considerem que és una oportunitat en majúscules que no podem deixar escapar per reconèixer 

totes les organitzacions que, des d’un vessant o un altre, som part de l’economia social i solidària 

d’aquest país i defensem un model econòmic més just i transformador, centrat en les persones. 

Considerem que cal vetllar perquè el contingut d’aquesta Llei sigui complementari i coherent amb 

les actuals i futures normes reguladores de les diferents famílies que integren l’Economia Social i 

Solidària i/o altres aspectes relacionats. 

 



  

 

CONSIDERACIONS DE LA TAULA D’ENTITATS DEL 

TERCER SECTOR SOCIAL, A LA CONSULTA PÚBLICA 

SOBRE LA LLEI D’ECONOMIA SOCIAL I SOLIDÀRIA 

 

 Considereu que la definició d’un marc normatiu de l’economia social i 
solidària pot ser un instrument adient per promoure aquest tipus 
d’economia? 

L’Economia Social i Solidària som un moviment divers que compartim una sèrie de 

principis i valors. Fins ara no tenim un marc normatiu que ens reconegui ni que ens 

defineixi. Considerem important disposar d’un marc normatiu específic que ajudi al 

desenvolupament de l’economia social i solidària, per la concurrència estratègica 
dels diversos actors que la conformen i per l’impuls de polítiques que la reconeixen 
com un actor socioeconòmic de valor. Aquesta necessitat s’ha vist accentuada en 
els darrers mesos com a conseqüència de la crisi socioeconòmica derivada de la 

Covid-19. Cal una legislació que protegeixi i impulsi un nou model econòmic basat 

en una economia plural i transformadora que satisfaci equitativament les 

necessitats econòmiques, socials i culturals del conjunt del país. 

La Llei d’economia social i solidària, a més d’establir els elements que ens 
caracteritzen i defineixen, ha d’ajudar a fer més visible qui som i què representem, 

en termes d’ocupació i de qualitat, i també en termes socials i econòmics. A més, 
ha de servir per posar en valors aspectes més qualitatius, com els models de gestió 

que impulsem, que esdevenen un element d’educació en la participació, generen 
una influència positiva en la societat, contribueixen a desenvolupar una qualitat 

democràtica més bona. 

 

 Considereu que més enllà de les formes jurídiques de la societats, per tal 
de poder gaudir dels beneficis, ajuts i promoció, cal que acreditin de forma 
objectiva que en la seva organització, funcionament i objectius compleixen 
els valors, principis i requisits que han de caracteritzar a una entitat de 
l’economia social i solidària? 

Considerem que, més enllà de les formules jurídiques, les entitats de l’ESS ens 
caracteritzem per estar alineades amb uns principis i valors comuns. La consideració 

com a ESS hauria de respondre a un comportament alineat amb els principis i valors 

que defineixen a l’ESS. 

La futura Llei d’ESS ha de delimitar el concepte d’economia social i solidària i ha de 
definir què s’entén com a ESS i diferenciar-ho de manera clara d’allò que no se’n 
pot considerar. 

 

 Tenir un registre on poder consultar quines són les entitats catalanes que 
han acreditat que actuen d’acord amb els principis, valors i trets definidors 
de l’economia social i solidària considereu que pot ser d’un instrument útil 
per la societat en general, i pels consumidors i usuaris en particular? 



  

 

Les entitats que vulguin ser reconegudes com a ESS hauran d’estar alineades amb 
els principis i els valors que preveu la definició i s’hauran d’incorporar en un registre. 
Aquest procés ha d’estar automatitzat i coordinat amb els registres existents, per 
vetllar per la simplificació administrativa i evitar sobrecàrregues burocràtiques. 

Aquest registre ha de ser públic, ja que això ajudarà a posar en valor el paper de 

les entitats de l’ESS i facilitarà el reconeixement per part de la ciutadania, així com 
un consum més responsable, crític i transformador. També permetrà disposar de 

dades per a explotacions estadístiques d’interès socioeconòmic. 

 

 Considereu que seria bo que es preveiessin mesures de foment i promoció 
d’aquestes entitats per part de les administracions catalanes? 

La futura Llei ha de servir per posar en valor l’economia social i solidària, i destacar-
ne el compromís transformador i l’impacte positiu de les seves activitats, així com 
facilitar-ne el coneixement i reconeixement de la ciutadania. 

En aquest sentit, caldrà treballar per establir una estratègia de transversalització 

de les polítiques públiques favorables a l’ESS, amb la voluntat que altres organismes 
públics puguin impulsar programes que permetin resoldre les necessitats 

socioeconòmiques del país, mitjançant l’impuls de la diversitat, la justícia social i la 
igualtat d’oportunitats. Ens ha de permetre avançar en la contractació pública 

responsable. 

A més, la nova normativa ha de ser un element facilitador per augmentar l’activitat 
econòmica, l’impacte en l’ocupació i en la producció i comercialització de béns i 
serveis, així com la confluència de tots aquests aspectes en relació amb els 

col·lectius més vulnerables. En aquest sentit, la Llei ha de contemplar programes 

de suport per a totes les fórmules jurídiques que conformen l’ESS.  

De manera paral·lela, la Llei d’economia social i solidària pot contribuir a augmentar 
les dotacions pressupostàries per donar suport a l’ocupació i l’emprenedoria 
col·lectiva, a potenciar els instruments financers per promoure el canvi de model 

econòmic i a difondre el model de l’economia social i solidària. 

 

 Considereu que fora bo que es donés veu i participació a l’economia social 
i solidària en la definició de les polítiques públiques? 

La Llei ha d’ajudar a aconseguir nivells més alts de participació institucional i ha de 
permetre millorar el posicionament de l’economia social i solidària en la definició de 

polítiques públiques. 

Un dels objectius de la Llei hauria de ser el reconeixement de les organitzacions 

representatives de l’ESS com a interlocutores amb les administracions, així com 
fomentar-ho en els diferents nivells de l’Administració pública. 

 

 Hi ha aspectes que no s’han tingut en compte i que creieu que haurien de 
ser valorats per l’Administració de la Generalitat? Quins? 



  

 

Volem destacar que des de l’AESCAT es va realitzar un procés participatiu que va 
portar a elaborar un document consensuat per les cinc organitzacions que en formen 

part. Cal reivindicar-lo: per primer cop a Catalunya, s’han consensuat unes bases 
que acorden què és i què defineix l’economia social i solidària. Malgrat la complexitat 
del repte que afrontàvem, hem aconseguit crear un document històric que 
consensua una visió de l’ESS àmplia i oberta, perquè suma i recull les 

sensibilitats de les diferents famílies que la integren i posa la mirada en els valors i 

principis que compartim i que formen part de la nostra manera d’entendre 
l’economia. 

Considerem que és una oportunitat en majúscules que no podem deixar 
escapar per reconèixer totes les organitzacions que, des d’un vessant o un altre, 
som part de l’economia social i solidària d’aquest país i defensem un model 
econòmic més just i transformador, centrat en les persones. 

Considerem que cal vetllar perquè el contingut d’aquesta Llei sigui complementari i 

coherent amb les actuals i futures normes reguladores de les diferents famílies que 

integren l’Economia Social i Solidària i/o altres aspectes relacionats. 
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APORTACIONS DE L’ASSOCIACIÓ CATALANA DE MUNICIPIS A LA CONSULTA PÚBLICA 

PRELIMINAR SOBRE L’AVANT PROJECTE DE LLEI D’ECONOMIA SOCIAL I SOLIDÀRIA 

 

Des de l’Associació Catalana de Municipis considerem especialment important que es pugui 

impulsar una primera Llei d’economia social i solidària.  

En aquest sentit, valorem com especialment rellevant que es pugui donar veu, en el procés 

previ a la formulació de la llei tant al molt local, com als diferents actors que han estat 

impulsant, des de fa anys, iniciatives innovadores d’economia social i solidària, i que s’han 
anat obrint pas.  La seva visió pot contribuir a incorporar la sensibilitat de molts més actors de 

diverses disciplines i d’arreu del territori.  Aquestes experiències sovint han teixit xarxa, i és 

constatable que les iniciatives aporten impactes positius a molts nivells (social, econòmic, 

ocupacional, energètic, ambiental,...)  

Des de les institucions locals som molt conscients dels importants reptes que tenen els nostres 

municipis d’impulsar la transformació per respondre als importants desafiaments de la nostra 

societat. Ens cal  avançar decididament cap al compliment dels objectius de l’Agenda 2030, i 
alhora respondre a les greus vulnerabilitats socials que la crisi econòmica de la pandèmia del 

COVID19, encara ha posat més en evidència amb l’increment de les desigualtats i amb la 

feminització de la pobresa. És en aquest sentit que cal potenciar respostes innovadores als 

actuals desafiaments econòmics, socials i ambientals i que també ha d’anar de la mà de 

fomentar models productius i de consum que permetin mantenir l’estat de benestar per a 
tothom.   

Des de l’àmbit de les institucions locals cada vegada més,  es posa l’accent a enfortir processos 

de desenvolupament territorial basat en l’economia circular que és un marc idoni que 

afavoreix el desplegament d’iniciatives d’economia social i solidària. És per això que 

considerem que el món local haurà de tenir un rol important per contribuir a  promoure el  

desplegament de la futura llei,  a fi que respongui a la realitat i posteriorment sigui fàcilment 

accessible, arreu de Catalunya.  

De fet el dinàmic teixit social i econòmic de Catalunya ha generat molta diversitat de fórmules 

jurídiques de les diferents iniciatives, caldrà fer un mapa detallat de totes a fi d’acreditar  que 
incorporin els principis i valors de l’economia social i solidària i permeti identificar i desplegar 

els instruments necessaris de suport per enfortir-les.  

En definitiva cal que la llei faci un pas endavant a concretar un marc jurídic comú  de l’economia 
social i solidària que reculli els trets definidors i alhora generi un segell identificador propi que  

pugui ser valorat com a referent de bones pràctiques i que contribueixi a donar-hi visibilitat.  
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Som conscients que estem a la fase del procés participatiu, preliminar de l’avantprojecte de llei, 
sense proposta encara de text. Per això us fem arribar només aquestes consideracions a priori, 

a fi de tenir-ho ben present en el tràmit d’elaboració de l’articulat moment en que també farem 

arribar les consideracions que corresponguin quan disposem de la proposta de llei. 

Per acabar, des de l’Associació Catalana de Municipis estem oberts a la màxima col·laboració 

a participar en el procés d’elaboració de la llei, tant amb el Parlament, com al Govern de la 

Generalitat, amb el convenciment que l’impuls de l’economia social i solidària pot permetre 
avançar cap a un nou model econòmic de Catalunya i contribuir a generar processos de 

desenvolupament més inclusiu, que generi igualtat d’oportunitats i alhora sigui 
ambientalment i socialment sostenible.  

 
8 d’octubre de 2021. 



PROPOSTES  A  LA  CONSULTA  PÚBLICA  PRÈVIA  SOBRE  EL
PROJECTE DE LLEI D’ECONOMIA SOCIAL I SOLIDÀRIA

OBSERVACIONS GENERALS

Des del  Comitè Català de Representants  de Persones amb Discapacitat,

com a organització representativa de les persones amb discapacitat i les

seves  famílies,  considerem  que  una  llei  que  reguli  l’economia  social  i

solidària ha de preveure les següents qüestions:

-  Reconèixer  institucionalment  l’economia  social  per  donar  un  impuls

definitiu al sector

- Fomentar polítiques públiques, per part dels poders públics, que estimulin

aquesta forma de fer empresa, així com establir instruments que fomentin

l’esperit emprenedor i els valors cooperatius

- Incloure tant al teixit associatiu que desplega activitat econòmica com a

les empreses d’iniciativa social d’inclusió de treballadors amb discapacitat

(Centres  Especials  de  Treball)  dins  les  famílies  que integren l’economia

social a Catalunya. Aquest reconeixement oferiria seguretat, estabilitat i un

marc de suports per avançar en aquestes iniciatives

- Preveure, entre els objectius de l’economia social, la reducció dels índexs

de  desocupació  i  elevar  les  taxes  d’activitat  de  les  persones  amb

discapacitat, amb especial atenció a les dones amb discapacitat i aquelles

persones que, per raó de la seva discapacitat, presenten dificultats d’accés

al mercat de treball

Barcelona, 8 d’octubre de 2021



 

Propostes i preguntes per a orientar les aportacions a la Llei 
ESS 
 
 
Considereu que la definició d’un marc normatiu de l’economia social i solidària pot 
ser un instrument adient per promoure aquest tipus d’economia? 
 
Si, la definició d’un marc normatiu és imprescindible i cal tenir en compte els 
següents elements: 

 

• S’ha d’adequar a les necessitats i demandes dels diferents agents de 
l’ecosistema (en especial les organitzacions de l’àmbit i les administracions 
locals). 

• Ha de determinar quin tipus de relació preferencial (concertació público-
social) es pot establir entre les administracions locals i l’ESS. 

• Ha de concretar mesures de suport a l’àmbit. 
• Ha de delimitar clarament què és l’Economia Social i Solidària mitjançant una 

definició acordada amb l’àmbit. 
 
 
Considereu que més enllà de les formes jurídiques de la societats, per tal de poder 
gaudir dels beneficis, ajuts i promoció, cal que acreditin de forma objectiva que en la 
seva organització, funcionament i objectius compleixen els valors, principis i requisits 
que han de caracteritzar a una entitat de l’economia social i solidària? 
 
Si. La forma jurídica ha de ser una premissa a tenir en compte, que podria ser 
condició necessària però en cap cas suficient per gaudir dels beneficis, ajuts i 
promoció que contempli la llei. Addicionalment, algunes formes jurídiques (com, per 
exemple, les Societats Anònimes) haurien d’estar vetades, fent que la forma jurídica 
pugui ser un mecanisme de delimitació de les línies vermelles. 

 
La Llei hauria d’establir un sistema d’acreditació i registre de les organitzacions 
d’ESS a partir del compliment d’uns criteris que cal consensuar amb l’àmbit.  A més, 
cal establir un sistema de seguiment periòdic del compliment dels indicadors. 
 
 
Tenir un registre on poder consultar quines són les entitats catalanes que han 
acreditat que actuen d’acord amb els principis, valors i trets definidors de l’economia 
social i solidària considereu que pot ser d’un instrument útil per la societat en 
general, i pels consumidors i usuaris en particular? 
 
Si, aquest registre és imprescindible i s’hauria de revisar i actualitzar de forma 
periòdica per tal d’assolir un impacte real. 

 
Alhora, cal que aquest registre es complementi amb els registres existents (com per 
exemple, el RELI) per facilitar-ne l’accés a les organitzacions de l’ESS. 
 
 
Considereu que seria bo que es preveiessin mesures de foment i promoció 
d’aquestes entitats per part de les administracions catalanes? 



 

 
Si, és imprescindible i cal tenir en compte els següents elements: 

 

• La Llei ha d’establir l’obligació que aquestes mesures es vinculin i quantifiquin 
en els pressupostos anuals de la Generalitat de Catalunya (ja que en cas 
contrari no se’n garanteix el compliment).  

• Les administracions locals han de poder participar en la gestió d’aquests 
pressupostos. 

 
 
Considereu que fora bo que es donés veu i participació a l’economia social i solidària 
en la definició de les polítiques públiques? 
 
Si, cal que la Llei reculli explícitament espais de cogestió i cogovernança a totes les 
polítiques públiques de foment de l’ESS, avançant en organismes de concertació 
similars als que existeixen amb patronals i sindicats. 

 
Alhora, cal que les organitzacions de l’ESS s’incloguin en els fòrums de rellevància 
econòmica i social. 
 
 
Hi ha aspectes que no s’han tingut en compte i que creieu que haurien de ser valorats 
per l’Administració de la Generalitat? Quins? 
 

• Estudiar la possible vinculació de la Llei d’ESS amb la Llei de Contractes per 
aprofundir en la contractació i compra pública responsable tenint en compte 
les directives europees. 

• Establir la vinculació de la Llei d’ESS amb la Llei de Cooperatives i altres 
normatives que puguin estar afectades. 

• Establir els mecanismes de finançament que garanteixin un adequat 
desplegament dels compromisos recollits a la Llei. 

• Definir el marc de concertació público-social. 

• Definir el marc de participació de les administracions locals i també de les 
xarxes com, per exemple, la XMESS. 
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